

VERBALE CPO 06.05.2021

Oggi, 06.05.21 alle 18:30 in video conferenza mediante piattaforma “Teams” si riunisce il Comitato Pari opportunità di Vicenza con il seguente O.D.G.

I. **Eventi formati in cantiere:**

- Conferenza su diritto antidiscriminatorio e pari opportunità;
- Problematiche anagrafiche in diritto di famiglia;
- Convegno sulla tratta: Polizia Giudiziaria per le modalità di indagine; avvocato a tutela delle vittime; progetto di aiuto;
- Convegno su due incontri su Tutela del minore e procedimenti minorili;
- Convegno sulla povertà – progetto;
- Scuola di diritto di famiglia in ambito internazionale: idee e aggiornamenti;
- Altri eventi da calendarizzare nei mesi di novembre/dicembre:
 - a. tavola rotonda con ministro Stefani;
 - b. lettura delle dichiarazioni fiscali per noi avvocati;
 - c. soluzione di caso partico che implichi competenze di avvocati e psicologi in diritto di famiglia e minori
 - d.

II. **Protocollo covid**

III. **CPO Triveneto e CPO Nazionale**

IV. **Varie ed eventuali**

Sono presenti i seguenti Componenti del C.P.O.

Avv. Michele Carotta, Avv. Martina Sartori, Avv. Vincenzo Guggino, Avv. Lorenza De Boni, Avv. Annunziata Ciampi, avv. Annachiara Barocco, avv. Marco Serini e avv. Francesca Casarotto.

Assente giustificata: Avv. Veronica Grillo

Presiede l'avv. Michele Carotta, assistita dal Segretario avv. Vincenzo Guggino.

Alle ore 18:35 si apre la discussione.

Avv. Carotta: propone di organizzare le riunioni non più *on line* mediante la piattaforma Teams ma di persona. Ciò consentirebbe di creare adesione nel gruppo dei componenti del CPO, favorendo al contempo un confronto più costruttivo.

Avv. Serini: Concorda nel riprendere le riunioni in presenza. E' valore aggiunto poter condividere di persona le questioni su cui doversi confrontare.

Sulla proposta del Presidente di riprendere in presenza tutti i membri presenti concordano.

Dalla prossima occasione (fine maggio) la riunione del CPO si svolgerà in presenza presso Palazzo Gualdo.

Altra questione che necessita di essere precisata è la mancata adesione o partecipazione del CPO Vicenza al comunicato di protesta contro l'uscita della Turchia dalla Convenzione di ISTANBUL.

Il presidente Carotta fa presente che non è arrivata via mail alcuna comunicazione ufficiale in merito e che la stessa chat nazionale presente quotidianamente un numero così elevato di messaggi che rende impossibile dare a ciascuno la giusta attenzione. Probabilmente quindi vi è stato un problema di messaggio comunicativo e non la volontà di evitare di aderirvi.

Si passa poi a passare al prossimo evento in programma il 4 Giugno: non abbiamo ancora la conferma della data ma sembra che tale giorno possa essere confermato.

Interverranno come relatori i Colleghi Maria Masi Presidente ff del CNF, Pina Rifiorati Presidente del CPO Avvocati di Udine e Massimo Rolla del CPO Avvocati di Perugia e gli argomenti che verranno trattati sono, in ordine: la conciliazione vita-lavoro (Maria Masi), il linguaggio di genere (Pina Rifiorati) e le disparità legate alla disabilità (Massimo Rolla).

E' evento estremamente importante che parrebbe opportuno organizzare assieme al Coa di Vicenza.

Della locandina se ne occupa l'avv. Sartori. La presentazione sarà co-gestita tra l'avv. Grillo e l'avv. Casarotto.

Si passa quindi a valutare gli altri eventi in programma o da organizzare.

L'avv. De Boni riferisce, in merito al convegno sulla povertà, di aver contattato i relatori che dovrebbero essere presenti nel numero di 6.

Descrive poi gli argomenti che verranno trattati in quel convegno (Veneto Lavoro per un percorso storico degli ultimi 30 anni sul sostegno alla povertà; una ricercatrice Milano sulla storia del reddito di cittadinanza; l'avv. Parolin sulla normativa UE e sugli interventi di contrasto alla povertà; l'avv. Carotta sugli interventi del mondo del volontariato vicentino; la Polizia di Stato sui reati collegati alla povertà; il dott. Miazzi in merito alla aggravante/attenuante sociale legata alla povertà).

L'avv. De Boni ribadisce che sarà necessario farlo in presenza magari dividendolo tra mattina e pomeriggio (probabilmente affittando il Palazzo delle Opere Sociali) e chiedendo che allo stesso siano attribuiti crediti deontologici.

L'avv. Carotta suggerisce di farlo passare come un evento importante ma soprattutto trasversale, cercando di coinvolgere anche altre realtà sociali tra cui la Caritas diocesana.

E' necessario sentire l'avv. Raffaele Di Paolo per la data. Probabilmente dovrebbe essere a settembre.

L'Avv. Carotta passa poi a parlare del convegno sulle problematiche anagrafiche e diritto di famiglia.

L'Avv. De Boni riferisce di aver sentito l'avv. Paggi di Padova e un esperto anagrafico, il funzionario Dott. Antognoni dell'Ufficio Anagrafe di Bologna. Descrive poi le tematiche che intende trattare come argomenti. Sarebbe da caratterizzarlo con taglio pratico mediante webinar di circa due ore.

L'Avv. Barocco ritiene che sia necessario fare un secondo convegno avente ad oggetto la tematica sulla trascrizione anagrafica degli atti di nascita della maternità surrogata e sugli atti di nascita esteri di genitori omosessuali.

L'avv. Carotta propone di farlo verso fine anno con la collaborazione dell'avv. Casarotto. Con che taglio dovrà essere organizzato?

L'avv. Casarotto suggerisce di dare all'evento un profilo oltre che giuridico anche sociale e psicologico.

L'avv. Carotta propone di scegliere come relatori una psicologa e un magistrato.

L'Avv. Casarotto pensa alla Dott.ssa Zancan o alla presidente Rossi del Tribunale per i minorenni di Venezia.

Avv. Barocco suggerisce di unire il tema del funzionamento del procedimento avanti al Tm con l'argomento della maternità surrogata.

Si passa poi a parlare della scuola del diritto di famiglia. Al presidente Carotta piacerebbe molto organizzare una scuola sul diritto di famiglia con più eventi.

Avv. Serini fa presente che l'associazione Aiaf organizza già molti eventi simili. E' necessario Non perdere di vista anche i progetti formativi delle altre associazioni e magari collaborare con loro.

L'avv. Barocco introduce il tema del Ddl Zan e propone di contattare l'avv. Stefani, ministro per la disabilità, in merito ad un convegno in cui possa il ministro esprimere la sua opinione con un taglio programmatico politico e di scelta

L'avv. Sartori fa presente che anche il collega Chinotti di Bergamo ha espresso nella Chat nazionale. interessanti opinioni in merito al Ddl e può essere contattato.

E' un evento da programmare prima dell'estate visto che la questione è di interesse attuale.

L'avv. Casarotto suggerisce di chiedere alla collega Di Paolo se è possibile per Luglio.

L'avv. Sartori chiede quale sarà il titolo del convegno del 4 giugno.

Il presidente Carotta sottolinea che il titolo dovrà essere deciso in condivisione con il Coa.

Avv. De Boni ricorda che l'avv. Grillo ha proposto di fare un presente per i relatori.

Si concorda, se possibile, di consegnare loro un bel libro illustrativo.

Concludendo vengono infine calendarizzati un prossimo incontro a fine maggio e uno a fine giugno in presenza a Palazzo Gualdo.

Null'altro emergendo la riunione del CPO viene chiusa alle ore 19:50.

Il segretario

Avv. Vincenzo Guggino